

சமூக நலம் மற்றும் சத்துணவுத் திட்டத்துறை

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான
அறிவிப்புகள்

1. சென்னை கெல்லீஸில் அமைந்துள்ள சிறுமியர்களுக்கான அரசு கூர்நோக்கு இல்லத்திற்கு (Observation Home) ரூபாய் 4 கோடியே 40 இலட்சம் செலவில் புதிய கட்டடம் கட்டப்படும்.

தற்போது, சென்னை கெல்லீஸில் உள்ள அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம் செயல்பட்டு வரும் கட்டடம் 1972ஆம் ஆண்டு கட்டப்பட்டது. 2015ஆம் ஆண்டின் இளைஞர் நீதிச் (குழந்தைகள் பராமரிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு) சட்டத்தில் வகுக்கப்பட்டவாறு அடிப்படை வசதிகளை நிறைவேற்ற போதுமான உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் இல்லாத நிலையிலும், கட்டடம் மிகவும் பழுதடைந்த நிலையிலும் தற்போது உள்ளது.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி சென்னை, கூர்நோக்கு இல்லத்திற்கு தரை மற்றும் முதல் தளம் என மொத்தம் 19,873.72 சதுர அடி பரப்பளவில் 150 சிறுமியர்கள் பயன்பெறும் வகையில் தங்கும் அறைகள், சமையலறையுடன் கூடிய நவீன உணவு அருந்தும் கூடம், தொழிற்பயிற்சி கூடம் மற்றும் வகுப்பறைகள் போன்ற உட்கட்டமைப்பு வசதிகளுடன் கூடிய புதிய கட்டடம் ரூபாய் 4 கோடியே 40 இலட்சம் செலவில் கட்டப்படும்.

2. சென்னை, கெல்லீஸ் அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லம் மற்றும் காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், வேலூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் விழுப்புரம் இளைஞர் நீதிக் குழுமங்களுக்கிடையே (Juvenile Justice Boards) காணொலிக் காட்சி வசதி (Video Conference) ரூபாய் 50 இலட்சம் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்.

சட்டத்திற்கு முரணாகச் செயல்பட்டு தவறிழைத்தாகக் கருதப்படும் சிறார்கள் சென்னை, காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், வேலூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் விழுப்புரம் மாவட்டங்களில் காவல் துறையினரால் கையகப்படுத்தப்படும்போது, அந்தந்த மாவட்ட இளைஞர் நீதிக் குழுமங்களில் முன்னிலைப்படுத்தப்பட்டு சம்மந்தப்பட்ட மாவட்டத்தில் கூர்நோக்கு இல்லங்கள் இல்லாத நிலையில், விசாரணை காலங்களில் சென்னை, அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லத்தில் தங்க வைக்கப்படுகின்றனர்.

இவர்களை ஒவ்வொரு விசாரணை நாளிலும் சென்னை, அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லத்திலிருந்து சம்மந்தப்பட்ட மாவட்ட இளைஞர் நீதிக் குழுமங்களுக்கு அழைத்துச் சென்று வர வேண்டியுள்ளது. பயணத்தின் போது சிறார்களின் பாதுகாப்பிற்கு வழித்துணைப் பாதுகாவலர்களை ஏற்பாடு செய்வதில் தேவையற்ற கால விரயம் ஏற்பட்டு இளைஞர் நீதிச் சட்டத்தின்படி நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலத்திற்குட்பட்டு வழக்கினைத் தீர்வு செய்ய இயலாத நிலை ஏற்படுகிறது. மேலும்,

பயணத்தின்போது அசம்பாவித சம்பவங்களும் ஏற்பட வாய்ப்புள்ளது.

எனவே, மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், வேலூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய ஐந்து மாவட்ட இளைஞர் நீதிக் குழுமங்களை சென்னை, அரசினர் கூர்நோக்கு இல்லத்துடன் இணைக்கும் காணொலிக் காட்சி வசதி ரூபாய் 50 இலட்சம் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்.

3. 54,439 அங்கன்வாடி மையங்களுக்கு ரூபாய் 1 கோடியே 40 இலட்சம் செலவில் சுகாதார பைகள் (Hygiene Kits) வழங்கப்படும்.

அங்கன்வாடி மையங்களில் உள்ள முன்பருவக் கல்வி கற்கும் குழந்தைகளிடையே சுவாசத்தொற்று மற்றும் வயிற்று உபாதைகள் பரவாமலும் அவை மற்ற குழந்தைகளுக்கு எளிதில் தொற்றாமலும் இருக்க தன் சுத்தத்தை பாதுகாத்தல் குறித்து விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்த வேண்டியது மற்றும் அதற்குரிய நடவடிக்கைகள் எடுப்பது முக்கியமான தேவையாகும்.

அங்கன்வாடி மையக் குழந்தைகளிடையே தன் சுத்தம் பேணுதலை ஊக்குவிக்கும் முகமாக, மையம் ஒன்றிற்கு ரூபாய் 244 செலவினத்தில் கைத்துண்டு, குழந்தைகளுக்கான நக வெட்டி, சீப்பு, சோப்பு மற்றும் இவற்றை வைக்கும் பை ஆகியன கொண்ட சுகாதாரப் பையினை அனைத்து அங்கன்வாடி மையங்களுக்கும் வழங்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி இதற்காக ரூபாய் 1 கோடியே 40 இலட்சம் செலவில் அங்கன்வாடி மையங்களுக்கு சுகாதாரப் பைகள் வழங்கப்படும். இதன் மூலம் சுமார் 24.10 இலட்சம் குழந்தைகள் பயன்பெறுவார்கள்.

4. மகளிர் நலனுக்கென தொழில் நுட்ப வசதியுடன் கூடிய சமுதாய உதவி மையம் (Community Help Desk) ரூபாய் 1 கோடி செலவில் அமைக்கப்படும்.

சமூக நலச் சட்டங்களில் உள்ள சாரம்சங்கள் மற்றும் அதன் பயன்பாடுகள் குறித்த தகவல்கள், மக்களின் தேவைகள் மற்றும் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உடனடி தீர்வு காணும் வகையில் தொழில் நுட்ப வசதியுடன் கூடிய தகவல் பரிமாற்றம் ஏற்படுத்துவது அவசியமாகிறது. தற்பொழுது கிராம ஊர் நல அலுவலர், விரிவாக்க அலுவலர் மற்றும் மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்கள் மூலம் தகவல்கள் பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்பட்டு வரும் நிலை உள்ளது. எனவே நவீன தொடர்பு முறைகளைப் பயன்படுத்தி தகுதியான பயனாளிகள் உடனுக்குடன் பயன் பெறும் வகையில் ஸ்கைப் (Skype) வசதியுடன் கூடிய சமுதாய உதவி மையம் மற்றும் தொழில் நுட்ப வசதியுடன் கூடிய பன்முக தொடர்பு சாதனங்கள் மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி முதற்கட்டமாக 16 மாவட்டங்களில் ரூபாய் 1 கோடி செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்.

5. குழந்தைப் பராமரிப்பு நிறுவனங்களிலுள்ள குழந்தைகளை ஆக்கப்பூர்வமான குடிமக்களாக, உளவியல் வாழ்வாங்கம் (Playback theatre) மூலம் ரூபாய் 30 இலட்சம் செலவில் உருவாக்குதல்

சமூகப் பாதுகாப்பு துறையின் கீழ் செயல்படும் பல்வகையான குழந்தை பராமரிப்பு நிறுவனங்களில் உள்ளுறையும் குழந்தைகளின் ஆரம்ப வாழ்க்கையிலேயே பிரச்சனைகள் வேரோடியதால், இவர்களின் எண்ணங்கள், தன்னை பற்றியும் பிறரைப் பற்றியும் எப்போதும் எதிர்மறையாகவே செயல்படுகின்றன.

இந்த எதிர்மறை வாழ்க்கை முறையில் இருந்து இவர்களை விடுவிக்க, வாழ்க்கை மீது நம்பிக்கையையும், வாழும் சமூகத்தின் மேல் ஒரு நேர்மறை எண்ணத்தை உருவாக்குவதும் அவசியமாகும். எனவே இக்குழந்தைகளுக்கு சரியான நேர்மறை எண்ணங்களை உருவாக்கி நடத்தை மாற்றங்களை அளித்து இக்குழந்தைகளை ஆக்கப்பூர்வமான குடிமக்களாக உருவாக்க மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி “நாடக அரங்க நிகழ்ச்சிகள் நடத்தும்” திட்டம் ரூபாய் 30.00 இலட்சம் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

6. 19,230 சத்துணவு மையங்களுக்கு உயர் அழுத்த அடுகலன்கள் (Pressure Cooker) மற்றும் 12,000 சத்துணவு மையங்களுக்கு புதிய சமையல் உபகரணங்கள் ரூபாய் 10 கோடியே 80 இலட்சம் செலவில் வழங்கப்படும்.

தற்போது பள்ளி சத்துணவு மையங்கள் சீரமைக்கப்பட்டு, வைப்பறையுடன் கூடிய சமையலறைக் கட்டடம் மற்றும் எரிவாயு இணைப்பு போன்றவைகள் பொருத்தி சத்துணவு மையங்கள் நவீனப்படுத்தப்பட்டு உள்ளதால், தற்போது பயன்பாட்டில் இருக்கும் எரிவாயு செலவினைக் குறைப்பதற்கும், குறுகிய காலத்தில் சுகாதாரமான முறையில் காய்கறி, மற்றும் பருப்பு வகைகள் சமைக்க 12 லிட்டர் கொள்ளளவு கொண்ட புதிய அலுமினிய பிரஷர் குக்கர் வாங்கி வழங்க அரசு உத்தேசித்துள்ளது.

ஒவ்வொரு சத்துணவு மையத்திற்கும் 4 அல்லது 5 ஆண்டுகளுக்கு சுழற்சி அடிப்படையில் ரூபாய் 5,000க்கு சமையல் உபகரணங்கள் கொள்முதல் செய்யப்படுகின்றன.

மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி 12 லிட்டர் கொள்ளளவு கொண்ட அலுமினிய குக்கர் 19,230 சத்துணவு மையங்களுக்கு ரூபாய் 4 கோடியே 80 இலட்சம் செலவிலும்,

புதிய சமையல் உபகரணங்கள் தலா ரூபாய் 5,000 வீதம்
12,000 சத்துணவு மையங்களுக்கு ரூபாய் 6 கோடி
செலவிலும் ஆக மொத்தம் ரூபாய் 10 கோடியே 80 இலட்சம்
செலவில் வழங்கப்படும்.

7. மூவலூர் இராமாமிர்தம் அம்மையார் நினைவு திருமண நிதி உதவித் திட்டத்தின் கீழ் 8 கிராம் தங்க நாணயம் வழங்குவதை முகாம் வாழ் இலங்கை தமிழ் பெண்களுக்கு விரிவுபடுத்துதல்

சமூக நலத் துறையின் கீழ் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் மூவலூர் இராமாமிர்தம் அம்மையார் நினைவு திருமண நிதி உதவித் திட்டத்தின் கீழ் திருமண நிதி உதவித் தொகை ரூபாய் 25,000 மற்றும் ரூபாய் 50,000-த்துடன் சேர்த்து திருமாங்கல்யம் செய்ய 4 கிராம் (22 காரட்) தங்க நாணயம் வழங்கும் திட்டத்தினை 2011-2012 ஆம் நிதி ஆண்டு முதல் தமிழ்நாட்டில் உள்ள தகுதியான முகாம் வாழ் இலங்கை தமிழ் பெண்களுக்கும் விரிவுபடுத்தி அரசால் ஆணை வெளியிடப்பட்டது.

தற்போது, இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்பட்டு வரும் திருமண நிதி உதவித் தொகையான ரூபாய் 25,000 மற்றும் ரூபாய் 50,000-த்துடன் சேர்த்து திருமாங்கல்யம் செய்திட 8 கிராம் (22 காரட்) தங்க நாணயம் வழங்கிட ஆணை வெளியிடப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, தமிழ்நாட்டில் உள்ள தகுதியான முகாம் வாழ் இலங்கை பெண்களும் பயன்பெறும் வகையில் மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி இத்திட்டம் விரிவுபடுத்தப்படும்.

8. தமிழ்நாடு சமூக நல வாரியத்தால் நடத்தப்பட்டு வந்த 892 குழந்தைகள் காப்பகங்களை (Creches) மாநில அரசின் நிதியுதவியுடன் ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சிப் பணிகள் இயக்குநரகத்தின் மூலம் செயல்படுத்துதல்

பணிபுரியும் பெண்களின் குழந்தைகளைப் பராமரிக்கவும் அவர்களது பணியினைத் தொடர்ந்து ஊக்கப்படுத்திடவும் குழந்தை காப்பகங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இக்காப்பகத்தில் குழந்தைகளுக்கு காலை மற்றும் மாலை வேலைகளில் சிற்றுண்டியும், மதிய உணவும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. அக்குழந்தைகளின் அறிவினையும், சிறப்பு திறமைகளையும் வெளிக்கொணர்வதற்கு ஏதுவாக முன்பருவக் கல்வியும் இம்மையங்களில் அளிக்கப்பட்டு வருகிறது. மத்திய அரசால் மானியம் வழங்கப்பட்டு வரும் திட்டங்களுக்கு 60% மானியம் மட்டுமே வழங்கப்படும் என மத்திய அரசின் அறிவிப்பினைத் தொடர்ந்து, இத்திட்டத்தின் கீழ் உள்ள 892 குழந்தைக் காப்பகங்களில் உள்ள குழந்தைகள் நலனிற்காகவும் பணிக்குச் செல்லும் அவர்களின் தாய்மார்களின் நலனிற்காகவும் இக்காப்பகங்களை தொடர்ந்து நடத்த வேண்டும் என்ற அடிப்படையில், மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி மாநில அரசின் நிதி ரூபாய் 4 கோடியே 6 இலட்சம் செலவில்

இக்காப்பகங்கள் தொடர்ந்து ஒருங்கிணைந்த குழந்தை
வளர்ச்சிப் பணிகள் இயக்குநரகத்தின் மூலம்
செயல்படுத்தப்படும்.

**9. முதியோருக்கு எதிரான கொடுஞ்செயல் எதிர்ப்பு தினம்
ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஜூன் 15ஆம் நாளன்று
அனுசரிக்கப்படும்**

முதியோர்களின் எண்ணிக்கையானது இந்தியாவில் தற்போது வேகமாக பெருகி வருகிறது. 2050-இல், 60 வயதிற்கும் மேற்பட்ட முதியோர்களின் எண்ணிக்கை 14 சதவீதம் உயரும் என ஆய்வறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. தமிழக அரசின் சீரிய முயற்சிகளின் விளைவால் முதியோர்களின் நலன்கள் தமிழ்நாட்டில் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. எனினும், சிதைந்து வரும் கூட்டுக் குடும்ப வாழ்க்கைமுறை, மாறிவரும் பொருளாதாரம் மற்றும் சமூக சூழ்நிலையினால் முதியோர்கள் சமூகத்தில் உதாசீனப்படுத்தப்படுவதும் மரியாதைக் குறைவாக நடத்தப்படும் நிகழ்வும் இன்றைய சமூகத்தில் நடைபெற்று வருவதனை ஊடகங்கள் வாயிலாக அறிய முடிகிறது.

இம்மாதிரியாக முதியோர்களுக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்படும் கொடுஞ்செயல்கள் மற்றும் மனித உரிமை மீறல்களைத் தடுத்திட “ஜூன் 15ஆம்” நாளினை முதியோர்களுக்கு எதிராக இழைக்கப்படும் கொடுஞ்செயல் எதிர்ப்பு தினமாக ஐக்கிய நாடுகள் சபை அறிவித்துள்ளது.

சமூகத்தில் குறிப்பாக மாணவச் செல்வங்கள் மற்றும் வளரும் இளம் தலைமுறையினரிடத்தில் முதியோருக்கு எதிரான கொடுஞ்செயல்களை தடுப்பது குறித்து விழிப்புணர்வு

ஏற்படுத்தும் வகையில் மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி ஆண்டுதோறும் ஜூன் 15ஆம் நாள் முதியோருக்கெதிரான கொடுஞ்செயல் எதிர்ப்பு தினம் அரசு அலுவலகங்கள், பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளில் அனுசரிக்கப்படும்.

10. பெண் குழந்தைகளின் சமூக முன்னேற்றத்திற்கு சிறப்பாக பங்காற்றும் 18 வயதிற்குட்பட்ட பெண் குழந்தைகளுக்கு ஒவ்வொரு ஆண்டும் தேசிய பெண் குழந்தை தினமான ஜனவரி 24-இல் மாநில அரசின் விருது வழங்குதல்

பெண் குழந்தைகளின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு, பெண் குழந்தைகள் மீதான பாலியல் பலாத்காரங்கள் குறித்த விழிப்புணர்வினை அனைத்து தரப்பிலும் ஏற்படுத்தும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஜனவரி 24ஆம் தேதி தேசிய பெண் குழந்தைகள் தினமாக அனுசரிக்கப்படுகின்றது.

பெண் குழந்தைகளுக்கு எதிரான குற்றங்களைத் தடுக்கவும், அனைத்து பெண் குழந்தைகளும் 18 வயது வரை கல்வி கற்றலை உறுதி செய்யவும், பெண் குழந்தை தொழிலாளர் முறையை ஒழிக்கவும், பெண் குழந்தை திருமணங்களைத் தடுக்கவும் பாடுபட்டு, வீரதீர செயல் புரிந்த 18 வயதிற்குட்பட்ட பெண் குழந்தைகளுக்கு மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி தேசிய பெண் குழந்தை தினத்தில் (ஜனவரி 24) பாராட்டு பத்திரமும், ரூபாய் 1 இலட்சத்திற்கான காசோலையும் வழங்கி சிறப்பிக்கப்படும்.